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/(înfierii şi socialiştii. 
De câteva zile vin într'una ştiri des

pre tulburări socialiste provocate în dife
rite oraşe ale Germaniei, dar mai ales în 
Berlin. 

Din amănunte, vedem că e vorba d'o 
luptă desperată între junkerii reacţionari şi 
social democraţii cari vor să forţeze şi în 
Prusia introducerea sufragiului universal. 
Dintre toate ţările germane, în Prusia este 

adecă cea mai reacţionară lege electorală, 
împărţind pe alegători în trei clase şi pre
văzând cenz mare, aşa că socialiştii n'au 
putut să aleagă nici un singur deputat în 
camera regatului prusian. 

La început socialiştii s'au mulţumit să 
manifeste în chip paşnic, în întruniri unde 
simplu se cerea sufragiul universal. Mişca
rea însă a crescut şi a luat un caracter mai 
agresiv, aşa că în ultimele două zile a de
generat în bătăi sângeroase dintre poliţie şi 
socialişti. Au fost număroşi răniţi şi dintr'o 
parte şi din alta, precum s'au făcut numă-
roase arestări. 

Ajunsă în acest stadiu, mişcarea a avut 
răsunet şi în Reichstag, unde socialişti au 
interpelat în chestia atrocităţilor poliţiştilor 
şi au provocat discuţiuni asupra sufragiului 
universal. 

Acesta a şi fost de altfel scopul mani-
festaţiunilor socialiste : să dea şefilor din 
Reichstag prilej a strâmtora pe Bülöw, can
celarul imperiului, care la ultimele alegeri 
ia decimat atât de rău. 

In camera imperială guvernul se sprijină 
adică pe elemente liberale; punându se 
chestia dacă Bülöw vrea ori nu introduce
rea sufragiului universal, liberalii bine în
ţeles că n'ar fi putut aproba o declaraţie 
alui Bülöw contrară lărgirii dreptului elec
toral, ci ar fi trebuit să i desavueze şi ast
fel s'ar fi spart şi blocul guvernamental. 

Nu de geaba este însă Bülow mare di
plomat, ci asupra interpelării delà 22 c. a 
socialiştilor a răspuns că nu e treaba ca-
merii imperiale, ci a camerii prusiane să se 
pronunţe asupra dreptului electoral din Pru
sia. Se înţelege că majoritatea a aplaudat 
cu frenezie această abilă apucătură alui Bü
low, care a scos din încurcătură pe mulţi, 
lntâiu de toate pe liberali, cărora nu le ar 
fi convenit să spriginească pe un cancelar 
— reacţionar, căci ar fi riscat astfel să 
peardă simpatiile şi voturile clasei burgheze 
liberale. 

Privitor la tulburările de stradă, Bülow 
a declarat că guvernul este dator să repri-
meze ori ce neorânduieli şi a făcut respon
sabili pe şefii socialişti pentru orice urmări. 
Lucrătorilor socialişti de asemeni le-a dat 
sfatul să nu inaugureze luptă pentru drep
turi cu ajutorul — străzei, căci asta nu 
este un obiceiu german; gvvernul nici n u l 
va tolera, ci scurta vor trage-o tot munci
torii. 

Şi a doua parte a declaraţiunei lui Bülow 
a fost primită cu aplauze, protestările so
cialiştilor au fost înecate de sgomotul par
tidelor burgheze. 

Adevărat că socialiştii nu s'au dat nici 

ei bătuţi aşa lesne. Discutându se interpe
larea lor, a luat cuvântul Fischer, care a 
arătat că drept electoral mai mizerabil ca 
în Prusia nu e în nici un stat cult. Cen
trul catolic, prin urmare, dacă vrea drept 
pentru mulţimea lucrătorilor catolici, trebue 
să lupte şi el alături cu socialiştii pentru 
sufragiul universal. De aceea lucrătorii toţi 
trebue să demonstreze. Oare muncitorii să 
n'aibă atâta drept cât calfele de negustori 
cari au demonstrat anul trecut în favorul 
împăratului, sub ferestrele palatului? Cum 
vreţi D-voastră ca muncitorii saşi dea viaţa 
şi averea pentru patrie, când în schimb nu-i 
daţi drept de vot ? 

Incontra demonstraţiunilor socialiste au 
vorbit contele Stolberg, Kreth, Treger şi 
prinţul Hohen lohe-Langenburg. 

Schräder (liberal) s'a declarat pentru re
forma legii electorale din Prusia, care ar 
folosi nu numai socialiştilor, ci întregei pă
turi largi a poporului. 

Polonul Korfanti a declarat că polonii 
vor sprijini pe toţi aceia cari luptă împo
triva legei electorale cu trei clase. 

Weierle (alsacian) a spus: Socialiştii să 
interpeleze întâi în afacerea alsaciană şi de 
sigur, Bülow se va simţi îndemnat să vor
bească. 

După acestea discuţia s'a închis şi pro
punerea socialiştilor ca interpelarea lor să 
să se discute şi a doua zi, a fost res
pinsă. 

Lupta nu s'a terminat însă prin asta. 
Dimpotrivă, este numai la începutul ei şi 
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P o e t a v a f e s . 
De Ilie Marin. 

Nise îndoaie inima de durere de multe ori pe 
zi Trăim neşte timpuri, de cari se vor povesti 
rotaum copiilor copiilor noştri. Ei nu şi vor crede 
urechilor. Figurile noastre le vor apărea sau în 
aureola de martiri, dacă ne vom şti ţinea după 
cum se cuvine, dacă vom îndura cu fruntea ridi
cată toate furtunile ce se deslănţuie, sau ca 
neşte oameni storşi de vlagă, cari n'au avut tă
ria, cari au fost duşi de aripile potopitoare ale 
nedreptăţii. 

Dacă neam gândi mai mult, fiecare în parte, 
li datorinţa noastră de a păstra pe seama lor, a 

urmaşilor noştri de un sânge, drepturi şi mora
vuri curate, am îndura cu msi multă abnegare 
lupta care se dă împotriva noastră. De-asupra 
capetelor noastre ar flutura această prevestire în 
viitor ca un drapel cu vorbele măiestre »En 
touto nikac ţesute pe el şi chiar şi aceea din 
noi, care ar cădea în mijlocul luptei, ar muri cu 
inima împăcată zicându şi : Mi am făcut datoria. 
Şi cuvintele astea sunt mari, sunt măreţe, sunt 
dottoria sufletească cea mai sublimă. 

Vedeţi, zecile şi sutele şl miile de oameni, cari 
se luptă fiecare în cercul său de activitate, ei 
dau lupta de astăzi. Sunt cei mai mulţi necu
noscuţi 

Numele lor n'o să împodobesscă nici când 
vreo peglnă a istoriei, sau — dacă vor împo-
dcbio — vor mulţumi aceasta întâmplării, că au 

căzut loviţi de patul de puşcă sau de un glonte 
cu pril°jul unei adunări de protestare, când au 
încercat să strige în gura mare: Nu se mai 
poate ! Aşa nu mai e vieaţă ! 

Această mulţime de oameni, pe care se ra-
zimă întreg viitorul nostru, a descris o cu 
mână destoinică poetul Ooga, încât pare sin
tetizată în fiecare rând durerea înnăbuşită, păs
trată în coşul strimt al pieptului de amsr de 
veacuri. 

In poeţi se adună firele tuturor durerilor şi 
bucuriilor noastre. Ei sunt ca nişie busole mag
netice, cari îşi îndreaptă capetele primitoare de 
cea mai mică mişcare şi ne arată elocvent: e 
furtună sau e soare. Se poate o misiune mai 
nobilă, decât să fi ecoul unui neam întreg? 

Se poate un serviciu mai ideal decât al du
hovnicului sufletesc, care îndeamnă la luptă sfântă, 
pentru dreptate şi adevăr, milioane de oameni ? 
Blazaţii vor râde. Vor da din cap rezolut şi vor 
spune cu emfază: Nu va fi artă ce vor creia 
poeţii aceştia ! 

Lăsaţi-i să râdă şi mergeţi mai departe. Iar 
când veţi da ascultare accentelor rapsozilor nea
mului, smulse din inimă, când vă va cuprinde un 
fior sfânt ascultându i, aplaudaţi-i, aplaudaţii din 
toată inima Voastră, căci sunteţi o simţire, una, 
nedespărţiţi, prin fiorul care Vă cuprinde, care 
Vă ridică, Vă arată orizonturi mari, largi, de iu
bire de neam şi de viaţă naţională. 

Sunt şi alte categorii de poeţi — e drept. Nu 
o contestă nimeni. Şi nici nu le cere nimeni saş i 
înstrune coardele, să cânte cum nu le este firea, 
să mintă sentimente nesimţite. Ii admirăm chiar 
când ne cântă ce le frământă creerul. 

Dar daţi ascultare şi expresiei sufletelor noastre 
de astăzi — poeţilor naţionali. Noi, mal cu seamă, 
noi avem lipsă de aceasta, după cum au avut lipsă, 
de îndemnul acesta nobil toate, dar absolut toate 
popoarele, cari s'au aflat într'o stare analogă cu 
a noastră. 

Poetul este un poăeta vates. EI prezice şi vii
torul, căci ochii lui sunt mai ageri, simţurile sale 
mai desvoitate. 

De aceea nu vom lua în nume de rău, ba 
dimpotrivă, vom binecuvânta ciipita când glasuri 
de poeţi se vor ridica împotriva nedreptăţii, căci 
glasurile ior au răsunet atât în inimile cât şi în 
mintea noastră. 

Şi faptul acesta îl puteţi judeca mai bine acum. 
Nu ştiu cum sunt alţii, dar cu mine se întâmplă 
de obiceiu acest proces psihologic. De câîe-ori 
iau o gazetă în mână şi o despătur şi ceiesc 
toate fărădelegile îndreptate împotriva drepturilor 
înăscute, de aiâtea-orl mă cuprinde jalea — o jale 
mare, copleşitoare. îmi pun mereu întrebarea: 
»Poate să existe o minte omenească atât de in
fernală, poate să pervertească adevărul atât de 
g reu? ! Nu e clară ca lumina zilei nedreptatea?* 
Şi încep să mi dau seama. 

încep să aduc înaintea conştiinţei mele argu-i 
mente pro şi contra. Mă pun în felul de cugetare 
al contrarului meu, încerc s ă i aflu cursul senti
mentelor, s ă i desluşesc privirea şi ţinta, care şi a 
luat-o şt stau în cumpănă. Cine are dreptate? 
Sunt două dreptăţi? Sunt două măsuri cu ace
laşi nume? Sunt două feţe, un fel de cap de 
danus ? Conştiinţa începe să mi dicteze : >Nu, e 
numai una, a ta. Numai o nedreptate, a lor U 
Dar glasul acesta e prea neînsemnat, căci sunt 
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socialiştii din Germania, dupăcum rezultă 
dintr'un articol scris de Wolfgang Heine 
în »Socialistische Monats-Hefte«, caută a-
cum să se apropie de partidele burgheze, 
să lupte împreună şi să încheie alianţe. 

Şeful socialist scrie în susnumifa revistă 
că democraţia nu se poate gândi ia reven
dicări prin mijloace revoluţionare (ca gre\ra 
generală, de pildă), fiind pentru aceasta 
prea slabă, ci să caute a câştiga toate stra 
turile poporului. Din sufragiul universal, 
socialiştii să nu facă chestie de partid, să 
nu aştepte că toţi câţi ar avea folos din 
această reformă, să între în partidul socia
list, ci să se bucure dacă aceste elemente 
nemulţumite din oraşe votează cu sociali
ştii, dar încolo s'ar înregimenta mai bucu
ros în alte partide. Socialiştii să caute 
alianţa de arme a tuturor celor ce luptă 
contra reacţionarilor, — asta să fie deviza. 

Iar în Germania socialiştii vor găsî multe 
elemente de acestea. Iată de ce ei îi vor 
şi face multe zile zile amare guvernului 
reacţionar din Prusia. 

Conferenţe mil i tare . Azi se încep în 
Viena, sub prezidenţia Majestăţii Sale un 
şir de conferenţe militare. Moştenitorul de 
tron Francise Ferdinand nu va lua parte 
la ele. Ministrul de răsboiu Schönaich şi 
şefii armatei au primit invitări la confe-
renţa, care se va ocupa şi de chestiile per
sonale ale statului de generali. Vor veni însă 
în discuţie şi unele reforme ce se plănuiesc 
în armată. 

* 

V a c a n ţ e l e c a m e r e i . Camera nu va ţinea şe
dinţe în cele 3 zile dintâi ale săptămânei vii
toare : Luni, Marţi şi Miercuri, fiindcă atunci se 
întrunesc delegaţiuniie. Guvernul nădăjduieşte 
că parlamentul va vota până în Februarie pro 
iectul de recruţi şi cei despre salariile judecăto
rilor şi procurorilor. După aceea în timpul dele-
gaţiunilor, camera va luà dira nou vacanţă şi 
după redeschidere se va începi discuţia revizui
rei regulamentului. 

conştii că nu însemnez nici cât un firicel de ţa
rină în noianul Saharei. Şi fgptui acesta mă neli 
nişteşte. Am trebuinţa, de ш mă ràzi-nà de ceva, 
de ceva tare, soiid, în care să cred, să jur la 
care să mă închin, care să redea limpede toate 
cele răspândite de mine. 

Şi atunci dau cu ochii de rândurile poeţilor. 
Sorb literile. Mă afund în frazeie scrise şi le 
caut, asemenea unui scuf jndátor, înţelesul şi când 
găsesc simţămintele de cari eram eu frământat, 
— dar mult mai clar, mult mai strălucit redate 
— mă înseninez. Gândurile negre întii dispar, 
prin putere, {impui de reconvalescent a trecut, 
mă simt pe pământ, ţinând în mână adevăruri 
veşnice 

Da, există numai un adevăr, numai o dreptate ! 
Şi când sunt călcate în picioare se răsbemă. 

Iată ce m'a făcui să scriu rândurile de mai 
sus. Am cetit ieri articolul lui Björnson (ridica-
ţi-Vă pălăria, voi, cei înghienunchiaţi, când rostiţi 
numele acesta!) şi am prins putere şi am cetit 
într'aceiaşl zi un articol fulgerător al iui Tolstoi, 
pustnicul din Iasnaia Poiana. 

Dar ca să aveţi o, icoană despre ideile marelui 
scriitor rus, vă traduc întreagă scrisoarea apă
rută in >Le Matinc din Paris, ca răspuns ia o 

Toate damele se fac ideal de frumoase 
prin efectul bun al 

CREMEI MAKOI- IDEAL 
care adevereşte nenumăratele scrisori de mulţumită. 

F a c e s ă d i s p a r ă r o ş a / ţ a f e ţ e i , 
pistrui le, petele de ficat şi toate necurăţeniile pielei. 

Delà apostolul dreptăţii. 
(fi) Ultimul număr al revistei »März« 

(15 Ian. n.) apărut astăzi, are următorul ar
ticol din peana lui Björnson : 

Viitorul. Nu mă voiu ocupa în celece 
urmează cu toţi factorii, cari au contribuit 
la independenţa relativă a Ungariei în anul 
1867. Aceştia au înainte de toate o impor
tanţă istorică. Vreau numai să constat, că 
bărbaţii de stat conducători, germani-au-
striaci, cari au voit să aşeze maghiarismul 
ca zid de oprire împotriva panslavismului, 
şi-au făcut socoteala greşit. 

Maghiarii au fost totdeauna un popor 
prea fantastic, şi un neam care se poate 
stăpâni foarte puţin. In loc să facă din con
cetăţenii lor un zid de oprire împotriva 
panslavismului, au făcut partea slavă a ace
stora în paslavişti şi din popoarele înrudite 
ale acestora, cari locuesc în jurul lor, au 
făcut duşmani ai lor... 

Aspiraţia maghiarilor nu e deloc să fie 
un zid de oprire a germanilor. Ei urăsc pe 
aceştia tot atât de tare ca şi pe slavi. Ţinta 
lor e să aşeze o nouă Turcie în faţa por
ţilor Vienii. 

Aşa ceva n'au putut să-şi gândească con
ducătorii de stat germani-austriaci în anul 
1867. Ei nu puteau să creadă imposibilita
tea, că maghiarii vàd în concetăţenii lor 
numai şi numai un fel de material de fa
brică pentru fantázia plăsmuirii lor. Dar 
când au putut maghiarii-mari să deosebească 
vr'odată posibilul de imposibil ? 

Arta de a guverna a statului lor, atât de 
sălbatică, evocă la urma urmelor, îndată ce 
e descoperită, greaţa. Dar greaţa aceasta nu 
e atât de puternică, încât să dacă la fapte. 
Asta din cauză că trăiesc prea mulţi din 
noi în tradiţiile roraane despre stat« şi 
despre »formatia statului«. Toate trebue sa 
fie supuse unei maşinării, maşinăriei statu
lui; cu cât mai uniformi, cu cât mai » uni
formizaţi « sunt oamenii şi lucrurile, cu atâta 
merge mai uşor. 

scrisoare deschisă a lui Henrik Sienkiewicz (20 
lan. 1908), care se plângea de stările din Posna-
nia şi cerea spriginul scriitorilor. 

Scrisoarea are următorul conţinut : 

Jasnaia-Polana, 27 Dec. 1907, 
11 Ianuarie 1908. 

Iubite Henrik Sienkiewicz, 
Chestiunea despre care îmi vorbeşti îmi este 

cunoscută: ea n'a evocai în mine nici uimire, 
nici indignare, ea mi a confirmat numai convin
gerea, — deşi poate să pară paradoxal lucrul 
acesta oamenilor hipnotizaţi de ideia de stat fixă 
— că timpul guvernământului, care violează, a 
trecut şi cà în epoca noastră nu pot fi guver
nanţii, împăraţii, regii, miniştrii, generslii, chiar şi 
membrii influenţi ai parlamentelor, decât perso-
nasităţi coborîte la treapta cea mai de jos a sim
ţului morai. Aceste personalităţi nu-şi pot ocupă 
postul decât numai în urma decadenţei lor mo
rale. Indivizi, cari sunt preocupaţi numai şi nu
mai cu acapararea norocului poporului muncitor, 
cari pregătesc masacrele şi le execută, cari aplică 
asupra capetelor oamenilor pedeapsa cu moarte, 
cari îşi minţesc fără preget lor şi altora, aceşti 
indivizi nu pot avea moralitate. 

Această concepţie, care şi a trăit traiul 
care atinge adânc în drepturile omeneşti 
aceasta este duşmanul. Caşi când n'ar f 
trecut Europa niei-când prin perioda refoi 
matică a secolului al XVIHlea, caşi câni 
n'ar fi existat nici când revoluţiunea fran 
ceză, caşi când n'ar exista încă statele li 
bere americane şi caşi când n'ar fi între noi 
alianţa poporului sviţerian. Asta este, caş 
când nu s'ar fi descoperit concepţia cuvin 
telor de bună voe«. 

Ideia, de a aduce uniformarea spiritului 
prin sîlă şi prin mijloace coercitive, cu aju 
torul sclavilor aserviţi, (ca în Polonia-pru 
siană şi în Ungaria) ne duce la punctul 
nostru de mânecare: ca maghiarii să de 
vină un zid de oprire în contra panslavis 
mului. 

Dar se arată, de fapt, panslavismul ca a 
primejdie atât de mare cum afosteonside 
rată la timpul său şi cum e considerată ş 
astăzi din partea multora? 

Am întimpinat doară multe, cari să ra 
poată învăţa minte. Ce primejdie era ma 
înainte în panitalienism nu numai pentru 
biserica catolică, ci şi pentru Austria, cari 
»nu putea să existe« dacă era să se lapedi 
de cvadratul de întărituri din Lombardia ş 
Veneţia! A trebuit sâ repăşească şi totuşi 
există mai departe — întocmai ca şi bise 
rica catolică! 

Şi pangerman-smul ! Era şi mai periculos: 
căci ameninţa echilibrul Europei, care en 
pe atunci o noţiune sfântă. Dar şi aici s'ai 
arătat primejdiile ca fiind închipuite, afari 
doar de faptul că au dus din înfrângere în 
înfrângere. Uniunea Italiei şi a Germanie 
au creat alte valori, au adus alte relaţiuni 
de putere; cine ar dori din nou starea dt 
mai 'nainte? 

Putem fi siguri că panslavismul e o pu 
tere naturală tot atât de mare ca şi cele 
lalte două amintite mai sus, că toate încer 
cärile de a i pune zăgaz — chiar şi dad 
ar reuşi pentru câtva timp — vor duce la 
o nimicire cu atât mai puternică şi mai vie 
iorioasă a zăgazurilor. Nu va rămânea fărî 

In lumea păgână a putut să existe un suverai 
virtuos, un Marc-Aurel. In lumea noastră creştini 
însă monarhii, chiar şi aceia ai secoiilor trecuţi, 
Louis-li şi Napoleonii francezi, Caterinele II şi 
Nicolaii I ai noştri ; Fredericii, Henricii şi Elisa 
bethele germane şi engleze, pe lângă toate în
cordările linguşitorilor ior, nu pot să evoce ia 
noi astăzi decât desgustul. In ceeace priveşte sit 
veranii actuali, promotorii a tot feiul de masacre 
şi violenţe, ei sunt atât de jos de cerinţele mo 
rale ale majorităţii, încât nici chiar nu mai suni 
în stare să nască în noi indignarea : ei nu meriţi 
decât miia şi scârba noastră. 

Nu trebuie să te indignezi de personalitatea 
lor, lipsită de cel mai sfânt sentiment al umani 
ţâţei şi cu atât mai puţin nu trebuie să i com 
baţi: nu trebuie să te lupţi decât împotriva ace
stei maşine oribile, opresive şi prescrise, guver-
namentele, cate sunt izvorui principal al suferin 
ţelor omeneşti. Trebuie să te răsboieşti nu îm
potriva oamenilor, ci contra prejudiţiului necesi
tăţii unui stat, care împilează, un prejudiţiu atât 
de contrar convingerilor lumei creştine şi care e 
un obstacol pentru umanitatea moderni, progres 
pentru care ea este pregătită deja de mult timp, 
Lupta împotriva acestui prejudiţiu nu e posibili 
decât printr'un singur mijloc, simplu, plin dt 

Prin folosirea cremei Ideal ajungem să avem o f a ţ a •--= i borcan de crema i < i o n i і cor. = 
c u r a t a , f r a g e d ă , c a t i f e l a t a f?i f i n ă ! lantira Ideal 1 cor. Săpun Ideal 70 fii. 

De aceea vă rugăm ca la comandă să ne scrieţi precis 
dacă faţa e grasă sau uscată. |; Comandele prin pos tă s e sa t i s fac repede ş i punctual. 

Se c a p ă t ă n u m a i la î n s u ş i f a b r i c a n t u l : ! „ 
P r e p a r a t e l e m e d i c a l e ş i c h e m i c e au f o s t p r e m i a t e m e x p o z i ţ i a h i -

g i e n i c ă i n t e r n a ţ i o n a l ă din 1 8 7 9 cu m e d a l i a de a a r , c a c r u c e a de meta l 
f r a n c e z ă ş i cn d i p l o m a de d i s t i n c ţ i e . KUDAR LAJOS ^ S W f ^ 
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aderenţi între popoare şi pe lângă asta se 
mai adaogă şi posibilităţile recente ale Ru
siei, cari sunt neţărmurite. 

Dar de ce să i-se şi pună zăgaz ? Mai e 
şi deosebirea, că părţi din popoarele slave 
sunt icuite între cele germanice, astfel că 
încercarea aceasta ar fi şi mai primejdioasă. 
Chiar faptul acesta poate să aducă la con
cluzia sigură, că germanii vor ajunge în re
laţii prietineşti, ba chiar frăţeşti cu întreagă 
mişcarea. 

Fraternizarea spirituală a slavilor se află 
în creştere continuă, puternică, are deja ur
mări în relaţiile politice ; cum se va desvolta 
însă politiceşte în total, e încă nesigur. 

Nu e nesigur însă, că zace în manile 
germanilor, dacă popoarele slave, cari fac 
acum parte din Austria, vor preferi să ră
mână ceeace sunt, sau că se vor alipi de 
fraţii lor prin ajutorul răsboiuîui şi al 
pustiirei. 

Dacă germanii le dau voie să se folo
sească liber şi neţărmurit de limba lor şi 
dacă împart cu dânşii toate drepturile şi 
avuturiîe, cari sunt proprietatea familiară a 
unui neam pe o treaptă culturală înaltă, 
atunci fără îndoială, că rămân mai bucuroşi 
acolo unde sunt. Am făcut o întrebare-
circulară la toate popoarele slave din Au
stria şi am primit acelaş răspuns delà toate. 

Atârnă deci delà germani. Mai cu seamă 
dacă aceştia, prin alianţa tuturor popoare
lor germanice (teutone) de pe întreg roto
golul pământului, îşi iau de ţintă să asi
gure pacea universală, atunci vor avea 
pe slavi de părtaşi sinceri pentru vecii-
vecilor. 

Atunci cade delà sine toată îndârjirea, 
toată invidia, toată micimea de suflet, pe 
cari le au născut stările actuale, şi slavii 
vor veni ei de ei să caute o limbă comună 
pentru afacerile lor, pentru conlucrarea în 
viaţa publică, comună. Marea limbă ger
mană va fi limba comună a Europei de 
mijloc. 

Ar fi aceleaşi stări ca în America. S'au 
refugiat toate limbile acolo, toate au liber

tatea cea mai mare, toate s'au aliat într'o 
singură limbă — acolo cea engleză — din 
cauzele evocate mai sus. 

îmi este neînţelez ca bărbaţii şi femeile 
austriace să poată aveà un alt ideal, dacă 
se gândesc vre odată la un viitor fericit al 
urmaşilor lor. La ori ce caz acesta trebue 
să fie idealul tuturor prietinilor păcii. Să 
se apuce de lucru deci în direcţia aceasta! 
Să servească de exemplu curajul şi sacri
ficiile aduse de ei ! 

Ştim însă prea bine cu toţii, că sunt 
greutăţi mult mai multe de învins decât 
cele ale limbii ; dar dacă am pus piciorul 
peste greutatea cea mai mare: peste con
cepţia medievală despre stat, care concepţie 
e un institut de uniformare, corectiv, şi dacă 
s'a desfăcut de ele o întrebare atât de mare 
ca cea a limbei, atunci va cădea o lumină 
mai limpezită peste toate. 

Concepţia cea modernă despre stat, con
cepţia, că acesta este o alianţă între cei de 
o seamă, că aceasta alianţă se razimă pe 
legile date de fiecare în parte, de bună voie, 
spre apărarea independenţei şi a condiţiilor 
de muncă pentru toţi membri, această con
cepţie aduce o dorinţă mai cinstită decât 
cea veche şi desleagâ greutăţi, pe cari cea 
veche le mărea numai. 

Nu e misiunea mea, să întru în detaliu ; 
trebue să mă mărginesc numai şi să spun, 
că alianţa de popoare din Austria, nu va 
putea da mână de ajutor fraţilor şi surori
lor sale nenorocite din Ungaria, înainte de 
a se fi unit. Dacă nu va veni spaima în 
locul năcazului actual, nu se va putea face 
nimic real. 

Ce real, mă veţi întreba. Răsboiul ? Nu, 
dar şi morala păcii îşi are puterile sale şi 
acestea duc mai sigur şi cu mai multe sorţi 
de izbândă la ţânia decât acelea ale mora
lei răsboiuîui. 

Dacă nu dau maghiarii tuturor concetă
ţenilor lor drepturi egaie şi libertate com
pletă în ce priveşte limba lor, va veni ziua 
— sunt atât de sigur de asta, precum sunt 
de sigur că scriu rândurile de faţă — va 

putere, natural, dar care, din nefericire, n 'a fost 
aplicat până acum. Mijlocul acesta constă în 
viaja trăită afară de împilarea siaiulaf, în a se 
lipsi de ea şi » se îndepăria. 

In privinţa detaliilor chestiunii, care vă intere
sează, în privinţa preparativelor pe cari le între
prinde guvernul prusian ca să despoaie pe pro
prietarii rurali de naţionalitate polonă, şi aici am 

mai rauită milă faţă de organizatorii şi faţă de 
executăîoriî acestei spoliaţiunii, derât fsţă de 
aceia, cari vor fi victimele. Aceştia din urmă au 
frumosul rol, că vor trei într'aită ţară, într'alte con
diţii ceeace au fost şi msijiamte. Deplâng pe opre
sori, piâng pe aceia, cari aparţin unei naţiuni, unui 
stat de bandiţi, şi cari sunt solidari. Cred că pen
tru fiecare om dăruit cu un simţ moral, nu în
cape nici o îndoiala la răspunsul care ! va da la 
întrebările: e mai preferabil să fii un prusian, 
solidar cu guvernul tău, sau un polon, alungat 
delà căminul tău? 

Iată părerea mea asupra lucrurilor, cari se pe
trec acum !n Posnania, sau mai bine zis refiexiu-
nile mele, pe cari mi le inspiră faptul acesta. 

Iartă-mi daca scrisoarea mea nu corespunde la 
aceea ce aşteptai de'.a mine. Utilizează aceste rân
duri în felul cu îţi va părea mai potrivit. La orice 
caz ele mi-au servit ca să leg relaţii cu dta. 

Confratele dtale devotat: Leon Tolstoi. 
Şi acuma gândiţi-vă Ia amândoi marii scriitori, 

la Björns on şi la Tolstoi. Ce-ar fi mai uşor pen
tru ei decât să tacă, să nu reflecteze nimic Ia 
stările anormale delà not, căci interesul lor privat 
ar cere-o aceasta?! 

Dsr ei dispreţuiesc o astfel de tăcere. Ei pro
testează, ei blasiimă, căci glasul conştiinţi lor le 
dictează astfel şi ei n'ar mai fi reflexul sufiet"jli>; 
ior mare, dacă n'ar face asta. Ei ştiu, că vor f. 
întâmpinaţi de huiduieli din partea duşmană, ei 
ştiu că vor fi luaţi în râs, ba jocuriţ: cu epitete de 
»senili«, de >bstrâni ramoliţi*, dar ceeace simţesc 
o mărturisesc, tare, pe faţi, cu energie. 

Masa lor s'a prefăcut în amvcn. Esteticianii 
vor protesta — unii din ei — Ie vor lua în nume 
de râu. Dar să protesteze. Glasul conştîinţii nu 
poate fi reţinut de o mie de tec i i estetice falşe. 
— Şi va veni un timp când vom peligHrà pe 
lângă mesele lor de scris şi vom zice cuprinşi 
de înfiorare : >Aki, pe masa asta, s'a mişcat mâ.ia 
Lui şi n e a luat în aparare«, iar la mcrminiele ior 
vom vărsa o lacrimă, o boabă mare, curată, din 
tot ce avem noi mai scump şi mai sfânt. 

Voi, cari ne luaţi apărarea, voi, poeţi, de două 
ori poeţi, voi veţi trai în sufletele noastre. 

i i V 
Amândoi nemulţumiţi. 
Un gazetar apare dinaintea oficiului de dare şi 

mărturiseşte, că venitul său anual e de 700 cor. 
— Nu sunt mulţumit cu atâta zice funcţio

narul. 
— Nici eu, răspunde gazetarul şi pleacă. 
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veni ziua când toate popoarele împrejmui
toare vor rupe orice legătură cu ei, îi vor 
boicota, până în clipa când se vor căi şi 
sé vor ruşina ca oamenii cinstiţi. Se poate 
întâmpla lucrul acesta prin mijlocirea statu
lui, se poate întrerupe şi fără de ea ; dar 
se va face într'o zi şi încă cu mare însu
fleţire şi în unire. Să fiţi siguri de asta ! 

Acţiunea de scăpare a şcoalelor. 
Poporul r o m â n e s c resp inge ajutorul de stat. 

Cermeiu. 
Sinodul parohial din fruntaşa comună 

Cermeiu în şedinţa sa ţinută la 1 Ianuarie 
1908, adecă în ziua de Anul nou, cu tota
litatea voturilor a ridicat salarul învăţătoresc 
la minimalul prescris de lege, asemenea şi 
cvincvenalele — cu începutul anului curent. 

— Averea moştenită delà strămoşi nu se 
cuvine oare a o lăsa cu sfinţenie ca moşte
nire nepoţilor? — a zis valorosul preot na
ţionalist Dimitrie Popovici, deschizând si
nodul. Nici nu se poate închipui ca turma 
păstorită de dânsul cu atâta dragoste, să 
nu-1 asculte. 

Jidovin. 
N i s e scrie : Cu bucurie vă aduc Ia cu

noştinţă că comitetul şi sinodul parohial din 
comuna noastră Jidovin au întregit salarul 
învăţătoresc, conform legii lui Apponyi şi 
astfel nu mai sunt avizate la darul danaic 
al statului. 

Beiuş . 
Beiuşul a votat întregirea salarului la 

1000 cor., precum şi cvincvenalele conform 
legii lui Apponyi. 

Vaşcău . 
Vaşcău! şi fi!ia Băreşti deasemenea a vo

tat salarul la 1000 cor. nemai având nevoie 
de ajutorul lui Apponyi. 

Laudă lor ! 

Mm. Remania. 
G e n e r a l u l Averescu d e s p r e vizi ta s a Ia 

Viena . Directorul ziarului »Bukarester Tageblatt*, 
di Iuiius Pop a avut o interesantă convorbire 
cu dl generai Averescu, ministrul de răsboiu ai 
României. 

Generali:! Averescu, dupăcum se ştie, s'a re
întors dintr'o călătorie în străinătate şi s'a văzut 
cu ce cinste a fost primit ia Viena de către cer
curile militare ds acolo, ca reprezentant al arma
tei române şi ca perseoană vrednică şi sim
patică. 

— Călătoria mea din străinătate, a spus 
dl ministru de răsboiu, a fost de o natură 
pur privată şi nu mai e nevoie să spun, 
că toate svonuriie răspândite asupra vre
unei misiuni se întemeiau pe combinaţiuni 
fără valoare. Era foarte natural, ca profi
tând de şederea mea în Viena să simt ne
voia de a cunoaşte pe şeful armatei au
striace şi de a solicita onoarea să fiu pre
zentat împăratului Franz Josef, care mă 
cunoştea de acum 5 ani, când am însoţit 
pe prinţul nostru de coroană la manevrele 
de lângă Cinci-Biserici (Transilvania). • 

împăratul m'a primit foarte ' afabil, s'a 
interesat de sănătatea regelui şi a reginei 
şi a adus multe laude armatei române, care 
în cele mai grele împrejurări şi-a îndeplinit 
datoria. 

împăratul cunoaşte destul de bine orga-
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nizaţiunea armatei noastre şi s'a interesat 
de progresele ei şi de îmbunătăţirile pro
iectate. 

Mi-a fost dată onoarea să vizitez arse
nalul şi mai multe corpuri de trupă. 

Mi a rămas cea mai bună impresie de
spre instrucţia armatei austriace. 

Toate ramurile instrucţiunei militare sunt 
cultivate în mod practic şi numai în ve
derea trebuinţelor reale în caz de răsboiu. 

Sunt foarte recunoscător ministrului au
strie de răsboiu şi şefilor de trupă pentru 
dovezile prietineşti de camaradorie, cari fac 
onoare armatei române. 

Un apel al artiştilor, iată ce apel au lansat 
artiştii români : 

»Subsemnaţii artişti pictori, sculptori şi arhi
tecţi din ţari, având în vedere că aproape toate 
iucrările de artă, atât cele de seamă, cât şi cele 
de puţină valoare artistică, sunt date artiştilor 
din străinătate, pripăşiţi la noi în ţară, nevoiţi 
fiind să plece din ţările lor din cauza insuficien
ţei talentului; 

> Având în vedere că aceşti pretinşi artişti au 
izbutit până acum ca prin proceduri nepermise 
şi neleale să obţie lucrări ce s'ar fi putut exe
cută onest, leal şi artistic, fără să se recurgă la 
talente exotice; 

» Având în vedere că prin aceasta se împiedecă 
pe de o parte progresul artei naţionale ce tre
buie să fie atât de scumpă tuturor bunilor ro 
mâni, iar pe de alta afară de pierderile materiale 
pe cari le îndură artiştii român», tinde să acre
diteze în public părerea că în ţara noastră nu 
există talente deşi Academiile din străinătate ră
sună încă de succesele reprezentanţilor artei ro
mâne şi nu meie multora din ei sunt o garanţie 
de talent şi de cultură artistică chiar în ţările 
apusului cult şi rafinat; 

» Facem apel la simţul artistic, facem apei la 
patriotismul tuturor românilor, ca să se pue 
odată capăt acestei stări de lucruri dăunătoare 
pentru cultura naţională; pentru artiştii din ţară 
şi chiar pentru prestigiul artelor române. 

»Fscern apel la toţi acei pe cari progresul ar
tei ii interesează, îi rugăm să nu mai încredin
ţeze cu uşurinţă artiştilor străini din ţară lucră
rile mari sau mici, li rugăm sä se gândească cum 
azi prin aceasta artele române ar înflori căci ar
tiştilor români nu se poate tăgădui nici tehnică, 
nici talente, nici devotament şi deci d e au n -
voe numai de imboldul şi sprijinul ţării spre a 
se înviora, spre a se desvolta într'o bogată şi 
frumoasă eflorescentă, spre a se întrupa în forme 
desăvârşite ce vot consacra pe veci triumful ge
niului românesc. 

Em. Bardasare, pictor ; C. Bălăcescu, sculptor ; 
N. Orimani, pictor; D. Paciurea, sculptor ; R. 
Aurelian, pictor; C. Ariescu, pictor; C. Pascali, 
pictor; P. Serafim, pictor; A. Angelescu, pic
tor; D. Serafim, A. Vintilescu, pictor; N. Bran, 
pictor ; arhitect Petculcscu ; Popescu Gabriel, 
pictor şi gravor; Kimon Loghi, pictor; Maxen-
tian, arhitect; Al. Pascu, arhitect; Mecederu, 
arhitect ; Satmary, pictor ; Negrescu, pictor ; 
Milaki, arhitect: Tincu, pictor; Pâunescu, ar
hitect; Sperlich, pictor; Spaethe, sculptor; Mi-
hăiiescu Al. pictor ; Ludvic Basarab, pictor ; loc. 
P. Mogoş, pictor; Iser, pictor; Petraşcu, pictor; 
Ionel Pompilian, arhitect; C. B. Herjeu, arhitect; 
Mantu, pictor; Secări, arhitect; Iuliu Popp, pic
tor şi gravor. 

Din străinătăţi. 
Bulgaria în 1907. Evenimentele cari s'au pe

trecut în Balcani în cursul anului 1907 interesân-
du-ne în chip deosebit le vom rezuma pe scurt 
Vom începe cu Bulgaria. Anul 1907 şi-a făcut 
apariţia în Bulgaria odată cu faimoasa grevă a 
ceferiştilor bulgari. Apoi, data de 3 Ianuarie va 
rămânea memorabilă pentru bulgari, căci Ia inau
gurarea teatrului naţional a fost fluerat principele 
iar a doua zi universitatea a fost închisă, toţi 
profesorii daţi afară, ministrul de instrucţiune pu
blică, Sişmanov, sacrificat, studenţii bătuţi închişi, 
încorporaţi în armată, cu un cuvânt când s'au făp
tuit acte de anarhie Ca o urmare a acestor fapte, 
vedem coalizarea tuturor partidelor politice, un 

bloc faimos, al cărui scop era să răstoarne ac
tualul guvern stambulovist. 

In 1907, Bulgsria a serbat 20 de ani de dom
nie a prinţului Ferdinand, şi iubileul de treizeci 
de ani delà eliberarea el de sub jugul turcesc. 
Acest din urmă jubileu a fost al întregului po
por bulgar, la care s'au asociat toţi generalii ruşi, 
cari în 1877 au luptat pe câmpiile principatului. 

Tot în acest an, Bulgaria a suferit şi două per-
deti mari. Una din ele a fost resimţită de parti
dul stambulovist, iar cea de a doua de întregul 
popor. 

In 1907 cade lovit de glontele ucigător al ar
mei lui Alexandru Pelrof, ministrul preşedinte 
Petcof; ucigaşul a fost unealta pasiunilor politice. 

1907 îşi închee bilanţul cu asasinarea lui Sa-
rafoff şi Garvanoff, şefi macedoneni, loviţi de 
grma lui Paniţa. 

* 

Procesul generalului Stoesse l . In proce
sul Stoessel au avut Ioc ieri scene emoţionante. 
Generalul Smirnov a făcut declaraţiunl cu desă
vârşire defavorabile generalului Stoessel. 

Cu privire Ia ultimele lupte ce s'au dat la Port-
Arthur, generalul Smirnov a spus : 

— Afirm că generalul Stoessel nu a luat parte 
Ia luptele noastre, nu a luat parte la apărarea 
Port-Arthurului. El se mulţumea să dea porunci 
de departe şi sâ discute chestiuni de competinţă. 

Generalul erà preocupat de ideea de a predă 
fortăreaţa în mâna adversarilor. 

La auzul acestor acuzaţii Stoessel s'a ridicat 
în picioare şi a declarat că generalul Smirnov nu 
spune adevărul. 

«Mărturia pe care acesta o face acum este ne
întemeiată, cum a fost neadevărată şi mărturia 
depusă în faţa comisiunei de instrucţie*. 

S'a pus capăt acestei scene prin chemarea 
nouilor martori. 

C o m p l o t pentru distrugerea flotei ame
ricane. Rio de Janeiro. Poliţia a descoperit un 
complot anarhist având de scop a distruge o 
parte din flota americana. Focarul conspiraţiunii 
se află la Petropolis. Un om numit Ioan Fedhar, 
aflător la Petropolis, ar fi şeful conspiraţiunii, 
însă ar fi luând parte şi anarhişti străini. într'o 
notă oficială a- guvernului brasiiian se declară că 
îrsasnte de sosirea flotei americane la Rio s'a pri
mit informi:ţiuni în Washington şi din Paris după 
cari mai mulţi anarhişti de diferite naţionalităţi 
proiectează un atentat asupra vaselor de răsboiu 
americane. Poliţia a luat măsuri de pază pentru 
a împiedecă acest atentat. Au fost arestate mai 
multe persoane, toate străine. 

0 catastrofă îngrozitoare. 
Ciocnirea a d o u ă vapoare . — Bărci d e sal

vare dispărute. — 21 vict ime. 

Privitor la o catastrofă întâmplată pe 
mare (Holanda), se telegrafiază următoa
rele : 

Amsterdam, 23 Ianuarie. Un vapor al societăţii 
Harvich s'a ciocnit cu vaporul englez >Axmin-
ser*, lângă Neuve Vaterveg. Erà o ceaţă cumplită. 
Călătorii de pe vaporul englez s'au refugiat toţi 
pe o barcă de salvare. Erau 21 inşi, anume: 1. 
damă, 3 servitoare de vapor, 2 fochişti, 1 matelot 
şi un slujbaş de vapor şi alţii. Au avut atâta 
vreme să ia cu dânşii şi d'ale mâncării şi apă, 
pentru mai multe zile. Au luat de asemeni lopeţi 
de cârmuit, vântrele şi o busolă. 

Aflându-se despre această nenorocire, din port 
su plecat îmi multe vapoare de salvare sä caute 
pe naufragiaţi. Din cauza ceţei dese nu s'a pu
tut însă da de urma bărcii de salvare şi, peste 
tot, sunt puţine speranţe că vor fi aflaţi. Marea 
este adică şi furtunoasă, aşa că de sigur se vor 
fi înecat toţi. 

O altă telegramă vesteşte : 
Rotterdam, 24 Ianuarie. Conform ştirilor con

trolate, în catastrofa delà Vaterveg au căzut vic
time mai multe persoane decât se credea în pri 
mul minut. Pe barca de salvare care s'a putut 
desprinde de vaporul naufragiat s'au refugiat 
adecă mai mult decât 21 persoane, şi anume, 26. 
Până acum nu s'a dat de urma bărcii şi sunt 
puţine speranţe să poată fi găsiţi. Ii va fi înghiţit 
marea. 

І00ТІТІ. 
A R A D , 24 Ianuarie n. 1908. 

— Fişpan al Timişorii, precum scriu 
ziarele ungureşti, este numit deja Hertelendy 
Ferencz, membru în casa magnaţilor, fost 
fişpan în comitatul Zala. Autograful prea 
înalt va fi publicat zilele acestea în foaia 
oficială. 

In comitatul Timişorii n'a aflat contele 
negru om care să-i între în intenţii. A tre
buit să aducă din Zala. 

— O acuză împotr iva redactori lor de là 
>Lupta<. Câteva ziare româneşti, puse în servi
ciul guvernului unguresc, publicaseră ştirea că 
unul dintre redactorii delà » Lupta* s'ar fi prezln-
tat în cameră la dl C. Burdia, oferindu-i, în schim
bul unor destăinuiri, serviciile. Burdia, drept răs
puns, l-ar fi măsurat din creştet până'n tălpi şi 
i ar fi întors spatele. 

Faţă de această acuză, redactorii >Luptei* dd. 
Lucian Bolcaş, George Stoica şi losif Schiopui 
publică în »Lupta* de azi o declaraţie în care tă
găduiesc cele de sus, somând pe dl Burdia ca în 
termin de 3 zile să comunice numele acelui >re-
dactor* care i-s'a prezintat şi i a oferit ser
viciile. 

f Georgiu Tel eseu. Din Lugoj ne 
vine o ştire tristă : canonicul Georgiu Te-
lescu, care nu-s decât puţine luni de când 
s'a despărţit de noi, unde un pătrar de veac 
a păstorit, ca protopop, turma credincioasă, 
a încetat din viaţă. 

Despre acest caz de moarte familia a tri
mis următorul anunţ funebral : 

Cu inimă plină de durere aducem la cuno
ştinţă tristul anunţ cumcă preà iubitul nostru soţ 
resp. tală, moş, frate Georgiu Telescu, canonic al 
bisericei catedrale din Lugoj, după un morb greu 
în 22 Ianuarie 1908 Ia 11 ore noaptea, în anui 
etăţii 68, al preoţiei 42, al canonicatului anul al 
2-lea, după împărtăşirea cu ss. sacramente şi-a 
dat nobilul său suflet în manile Creatorului. în
mormântarea rămăşiţelor scumpului defunct se 
va întâmp'à Vineri Ia 24 Ianuarie 1908 la 2 ore 
p. m. după ritul bisericei gr.-cat. Fie-i ţarina 
uşoară şi memoria binecuvântată! Lugoj la 22 
Ianuarie 1908. Rozália Telescu n. Pap, soţie. Gh. 
şi Livia m. dr. Gheţa, prunci. Sofia Telescu m. 
Pocrean, soră. Dr. Ioan Gheţa, advocat, jinere. 
Ionel, Vasile, Alexandru, Liviuţa, nepoţi. 

Defunctul a fost un fiu credincios bise
ricei şi neamului, om de pace şi bunăînţe-
legere şi prin serviciile prestate, a şi ajuns 
la o treaptă frumoasă în biserică. S'a bu
curat în Arad de stima generală şi toţi câţi 
l-au cunoscut vor regreta adânc încetarea 
lui din viaţă. 

Familiei greu încercate trimitem condo
leanţe. 

— » Bravii jandarmi «. Aşa-i numesc 
jurnalele ungureşti de câte ori au plăcerea 
să înregistreze câte-o brutalitatea săvârşită de 
ei împotriva românilor. Abia ieri înregis
trarăm bravura lor din Covăsinţ azi avem 
alte de înregistrat, care ne vorbesc de 
»bravii jandarmi«. Iată ce ne scrie cores
pondentul nostru din Modoş: 

Vă rog să înregistraţi următorul caz de 
infamă brutalitate a jandarmilor: In comuna 
Giulvăz comitatul Torontal şi-a petrecut 
sara, în 20 Ianuarie, fruntaşul econom 
de acolo Găvrilă Gherbon cu mai mulţi 
soţi ai săi. Erau în mare veselie, la ce apoi 
întră jandarmii în cârciumă şi-i îndrumă pe 
oameni la linişte. Către zece ore seara, oa
menii paşnici se depărtau către casă ; sigur 
vor fi fost veseli şi atunci, aşa că au fost 
iar îndrumaţi la ordin, de către jandarmi, cari 
i-au atacai cu baioneta, pe care bietul om 
a pus mâna spre a o împiedeca de a i se 
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înfige în piept. Jandarmul trage repede 
puşca îndărăpt şi îi taie de tot degetul şi 
palma omului. — Degetul numai pielea îi ţine 
decorpul bietului om. — Vulneratul Gherbon 
Găvrilă pleacă cu soţul său Sofronie Catău 
la casa comunală să ridice jalbă contra jan
darmilor. Acolo jandarmii atacă din nou pe 
bieţii oameni, lui Gherbon Găvrilă îi despică 
capul cu trei tăeturi de sabie, aşa că se 
afla între vieaţă şi moarte în spital, iar 
Catău Sofronie este tăiat cu sabia în spate. 
Se face investigare din partea comandei. — 
Că cine va avea drept, nu încape îndoială. 

— Reforma e lectorală le dă mare bătaie de 
cap fruntaşilor unguri. Pentru a se îngrădi de 
primejdia ce poate veni din partea naţionalităţilor, 
Apponyi în conferenţa din urmă a clubului kos-
suthist a cerut ca partidul să voteze revizuirea 
regulamentului dietei... Altfel ce s'ar face oligar
hii în faţa celor 100 (acum nu mai zice: 120!) 
naţionalişti şi socialişti. 

Se înţelege că mamelucii au aplaudat frenetic 
şi au făgăduit să dea guvernului tot concursul 
centru revizuirea regulamentului. 

Acum vine alt patriot, deputatul dr. Baross Já
nos şi scrie un lung articol în »Budapest! Hír
lap* de!a 24 c, p'edând pentru cât mai multe 
măsuri care să reducă dreptul naţionaliştilor, alt
fel ce va fi cu — supremaţia maghiară? 

Preocuparea patrioţilor nu este adică să se 
Iacă o lege dreaptă, ci fie şi în chipul cel mai 
artificial şi pervers să se asigure supremaţia oli
garhilor ! 

Vom reveni asupra >ideilor* învăţatului (?) 
maghiar ! 

— Alegerea din O B u d a . Alegerea de ieri 
din O B u d a s'a terminat cu învingerea candida
tului guvernamental Botzenhardt. Komjáthy încă 
m decursul alegerii, în orele de după amiaz şi-a 
retras candidatura. 

— Acţiune pena lă contra lui Kardos Ár
pád. Nu şttm dacă îşi mai aduc aminte românii 
de acest bărbat ilustru, contra-candidatul de astă 
toamnă al părintelui Lucaciu în cercul Beiuşuiui, 
In favorul căruia guvernul trimisese 1500 de su-
liţi in cerc, ca să-l scoată cu orice preţ învingă
tor. Ce zarvă, ce vuet, ce năcaz când a căzut in
dispensabilul bărbat a cărui lipsă se simţea atât 
de mult în parlament. Acum ne vine o ştire care 
ne face să înţelegem şi noi marea perdere : că 
într'adevăr românii despoiară atunci de o po 
doabă parlamentul din Budapesta. împotriva lui 
Kardos Árpád, candidatul din Beiuş, profesorul 
universitar Vécsey Tamás a făcut o acţiune pe
nală la tribunalul din Budapesta, acuzându-1 că 
ar fi săvârşit el şi rudeniile sale, malversaţiuni 
în sumă de Ѵг milion coroane la banca unde era 
director. Vécsey este prezident la banca Iui Kar-

-dos, care a mai fondat şi alte două institute de 
bani, de unde cu cambii de ale Iui şi rudeniilor 

i sale ridicase aproape tot capitatul. Cheltuind e-
norm cu alegerea din Beiuş, n'a mai avut să plă
tească nici dividendă acţionarilor, cari mai târziu 
aflaseră că Kardos l ia papat şi capitalul. Au 
".făcut apoi acţiune prin Vécsey contra lui. 

Prea s'au grăbit domnii acţionaţi. Trebuiau să 
s'adreseze la comisia Dietei unde se află protes
tul contra alegerii din Beiuş, le putea face aceasta 
serviciu să nimicească odată mandatul părintelui 

[lucaciu, căci chestia Iui Kardos nu mai sufeîă 
, amânare. Bărbatul trebue cu o clipă înainte adus 
acolo unde îi este locul: în parlament. Pa tărcă-
ieni cine i a r putea mai demn reprezintă! 

Necrolog. P/Imim următorul anunţ funebral: 
Corpul învâţătoresc delà şcoala capitală ortodoxă 

[română din Lugoj are profunda durere a aduce 
la cunoştinţă, că valorosul coleg Vasile Nico-
ѣси fost învăţător, primul comisar şcolar, înte
meietorul şi primul prezident al >Reuniunei în
văţătorilor delà şcoalele confesionale ort. române 
din dieceza Caransebeşului*, fundatorul casinei 
române şi membru în direcţiunea institutului de 
credit iLugojana«, după o activitate laborioasă 
de 45 ani pe terenul luminării poporului şi a 
[fenzionării sale de 13 ani în urma unui morb 

scurt şi împărtăşit cu sfintele Taine a răposat în 
Domnul Mercuri în 9/22 Ianuarie, c. la orele 7 
seara în etate de 75 ani. 

Osemintele pământeşti ale scumpului decedat 
se vor aşeza spre vecinica odihnă Vineri în 11/24 
Ianuarie, c. Ia orele 2 d. a. în cimiterul ortodox 
român din loc. Lugoj, 10/23 Ianuarie, 1908. Fie i 
ţărâna uşoară şi memo r j a eternă ! Corpul învăţă-
toresc. Trimitem celor întristaţi condolenţe. 

— Cutremur d e pământ. Ieri dimineaţa pe 
ia orele 5 s'a simţit în provincia Calabria din 
Italia un vehement cutremur de pământ, care a 
făcut pagube în localităţile Branchallone, Brus 
sano şi Feruzzano. Cutremurul a produs mare 
panică între locuitorii provinciei, dar moarte de 
om nu s'a întâmplat. 

— Insule dispărute. In urma unui vehe 
ment cutremur de pământ insulele Obisno e Jur 
şi Tayo Nueta din sânul de mare delà Mexico 
s'au scufundat. Pe insule se afiau peste o sută 
de muncitori, cari toţi au fost înghiţiţi de Ocean. 

— Mulţumite publice. La petrecerea aranjată 
de meseriaşii români din Arad, Ia 13 Ianuarie n. 
1908, au binevoit a suprasolvî următorii domni; 
cărora şi pe calea aceasta l i se aduce mulţumită: 

Magn. S. dl dr. Ioan Suciu, dep. dietal 10 cor., 
P. S. Sa Episcopul Ioan I. Papp, Magn. S. d-nul 
Ştefan C. Pop, dep. dietal, Magn. Sa dl dr. Nie. 
Oncu, dep. dieta', P. C. Sa Roman R. Goroga-
riu, fiecare câte 5 cor., dr. C. Iancu, dr. Tămâş 
dan, câte 4 cor., dr. Ioan Német, Virgil Anto-
nescu, dr. Iustin Marşieu, Iuliu Herbay, câte 3 
cor., Magn. Sa Vasiie Goldiş, dep. dietal, Ghera-
sim Serb, Iustin Oiariu, dr. I!ie Precuoaş, G. Po-
povici, Virgil Bogdan, Vasile Olariu, Corn. Lazar, 
Ludovic Fazekas, I. Moldovan, George Stan, câte 
2 cor. Ioan Costa, Vasile Arjoca, Ilie Papp, Ioan 
Moldovan, G. Purcariu, Câiniceanu, Sava Sevíci, 
Alex. Morariu, Eugen Costina, Petru Vasilon, Tr. 
Văţian, Ioan Bozo, Petru Codreanu, Ioan Mol
dovan, N. N... câte 1 cor., George Seorţar, Aug. 
Susan, George Hajos, câte 60 bani. Arad, 22 Ian. 
n. 1908. Leon Muntean, ca s s ar. 

— Dl dr. Ioan Reinic de Iaîeşti, protomedic 
al cercului Vaşcâu a lăsat să facă un gard de 
scânduri de brad, în jurul gradinei şcoalei din 
din Vaşcău — în valoare de 400 cor., pentru 
care faptă marinimoasă îi mulţumim şi rugăm pe 
bunul D-zeu să 1 ţină ia mulţi ani, ca saş i poată 
repetă binefacerile. Comitetul parohial. 

— Săpun de viorea de Parma. Sub această numire 
de câţiva ani e în circulaţie un nou săpun folositor. Cine 
nu iubeşte mirosul de viorele ? Şi dacă ştim, că acest să
pun plăcut face faţa fină, dacă ştim, că în astfel de 
calitate şi pe lângă :-.şa preţ în străinătate nu putem căpătă 
atare săpun, atunci putem aştepta, ca publicul mare se 
nu întrebuinţeze acest săpun, numai ca să-i tindă mâna 
de ajutor pregătitorului, ci în interesul său propriu. O 
bucata 80 fi!., 3 bucăţi 2 coroane 20 fii. Pregăteşte Szabó 
Béla fabricant de săpun de toaletă, Miskoicz. Se poate 
căpăta in Arad în drugheria lui Vojtek şi Weisz, Lugoj 
în farmacia iui Fischer János, Timişoara în prăvălia lui 
Wisemayr Ferencz. 

Delà judecătorii. 
§. Pus sub acuză. Azi, nainte de ameazi, 

s'au desbătut la senatul de acuză din Arad 
escepţiunile date de dl Nicolae Magier, înv. 
în Vidra (com. Arad), în contra acuzei unor 
unguri d'acolo, că d s a ar fi zis: »Vom 
arăta noi cum se fac alegerile la comitat 
când va fi România până la GuravăiU. 
Expresia aceasta a fost încriminată de par
chetul din Arad care a ridicat acuza de 
agitaţie contra statului împotriva învăţăto
rului Magier. Azi, s'a desbătut afacerea în-
naintea senatului de acuză, care cu toate 
că apărătorul dir. Iustin Marşieu, a arătat 
că acuzatul a folosit cuvintele acelea în glumă 
într'o societate de unguri — l-a pus sub 
acuza. 

Ungurii l-au denunţat pe bietul învăţător 
şi acum înzădar se apără, trebue să plă
tească scump cjnstea că şi-a permis să glu
mească într'o societate ungurească. Pot în
văţa şi alţii din păţania iui. 

CONVOCARE. 
P. T. membrii ordinari, fondatori şi onorari ai 

» Societăţii rom. de lectură din Bocşa-română* 
sunt prin aceasta invitaţi a participa Ia adunare» 
generală, ce se va ţinea în 3/16 Februarie a. c. 
la 3 ore p. m. după următorul 

P R O G R A M : 
1. Deschiderea adunării generale şi raportul 

generaL 
2. Raportul cassarului. 
3 Riportul bibliotecarului. 
4. Staverirea preliminarului pe 1908. 
5. Alegerea comitetului şi funcţionarilor. 
6. Propuneri şi interpelări. 
7. încheierea adun. gen. 
Bocşa-română, din şedinţa comitetului ţinută la 

4/17 Ianuarie 1908. 
Iancu Işfan Stan, Miron Popovîd, 

preşed. notar. 

Serviciul nostru telefonic. 

Proiectul revizuirii în Cameră. 
Budapesta, 24 Ianuarie. 

Şedinţa se deschide la 10 ore supt pre
şedinţia lui Justh. 

Dintre deputaţii naţionali prezenţi: Vlad, 
Lucaciu, Hodja, Skiciak, Moksici şi Bella. 

La începutul şedinţii sunt de faţă mulţi 
deputaţi pentruca se citeşte motivarea revi-
siunii regulamentului. 

Deputatul Nagy Emil desvoltă motiva
rea proiectului. Face o reprivire istorică asu
pra majorităţilor de pân'acum şi declară că 
acum când majoritatea reprezintă într'ade
văr naţiunea ungară, nu ca sub Tisza, re
gulamentul Camerii se poate schimba. Când 
era Tisza, reprezintanţii adevăraţi ai naţiunii 
erau în minoritate şi opoziţia de atunci avea 
nevoie de actualul regulament. Schimbarea 
regulamentului e impusă prin primejdia care 
ameninţă naţiunea din partea naţionalităţi
lor şi a socialiştilor. 

Roagă Camera să pună în discuţie pro
iectul noului regulament. 

Naţionaliştii şi disidenţii votează contra. 
Majoritatea primeşte. In restul şedinţii nu-

se petrec lucruri de interes deosebit 

In caz de răsboiu cu România... 
Ieri pe culoarele camerii, ministrul de in
terne contele Andrássy, voind să ilustreze 
cu exemplu necesitatea revizuirei regula
mentului, a zis : 

— Dacă ar rămânea regulamentul ac
tual, într'un caz de răsboiu cu România, 
românii ar putea opri prin obstrucţie vota
rea contingentului militar. 

Declaraţia lui Andrássy a făcut sen
zaţie şi a fost viu discutată în cercul de
putaţilor români. Corespondeutul nostru s'a 
adresat în chestia aceasta unuia dintre de
putaţii noştri, care ia spus: 

— într'adevăr, insinuarea nepotrivită a 
ministrului de interne Andrássy ne-a fra
pat pe toţi. Deputaţii românit sunt hotă-
rîţi să aducă în discuţia camerii aceasta de
claraţie şi vor şti să afie răspunsul pe care 
îl merită o astfel de logică. 

Alegerile din Croaţia. Agram, 24 Ian. 
In toată ţara e o agitaţie mare în vederea 
alegerilor. Coaliţia partidelor croate a can
didat până acum în 9 cercuri. E sigur că vor 
candida aproape în toate părţile. Iar unde 
rezoluţioniştii nu vor candida ei, ci vor fi 
candidaţi guvernamentali de partidul Frank, 
fie la alegerile generale fie la balotagiu, 
» Obzor« îndeamnă pe rezoluţionişti să vo
teze cu partidul iui Frank, deşi de altfel e 
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ceartă mare între rezoluţionişti şi partizanii 
lui Frank. 

După toate probabilităţile, majoritatea vor 
câştiga-o rezoluţioniştii. 

La Veröcze au fost tulburări şi bătăi 
mari. 

Sârbii radicali şi banul . ^Keleti Értesítői 
primeşte din Agram ştirea că în urma intervenirii 
jişpanului Hidegkút hi, sârbii radicali din Neo 
planta s'au învoit să ajute pe noul ban în stă
ruinţele lui de a sparge coaliţia croată şi a'şi 
face partid. In schimb candidaţii sârbi radicali 
vor fi consideraţi ca partizani ai banului şi aju

taţi în tot chipul pe vremea campaniei electorale. 
Trădarea asta a sârbilor radicali desigur va pro
duce multă amărăciune între croaţi. Lupta va fi 
astfel şi mai înverşunată. 

Iasă Tomici la Wekerle. »Pester 
Lloyd« aduce ştirea că şeful sârbilor radi
cal;, Iasa Tomici, a scris un memoriu, în 
care arată cum partidul sârb radical, ajutat 
de guvern, ar putea asigura banului 23 
mandate. 

Ne aducem însă aminte de o broşură 
a dlui Iasa Tomici, în care spunea: »Nu 
o să mai fiu măgar şi să mă las păcălit 
de unguri«. 

Ziarele guvernamentale publică de altfel 
o declaraţie a dlui Iasa Tomici, care spune 
că a venit la Budapesta şi a pertractat cu 
Wekerle, Andrássy şi Apponyi în afaceri — 
bisericeşti. 

Se poate că şi despre afaceri bisericeşti 
au discutat. 

Proiectul contra beţ ie i . Bucureşti, 23 
Ianuarie. In şedinţa de azi dl Costinescu a 
depus la Senat proiectul privitor la mo
nopolul cărciumelor delà sate. 

A 19-a adunare generală 
a Reuniunei r o m â n e agr ico le s ibi lene. 

Duminecă, în 29 Dec. 1907, s'a ţinut în Câl-
nic, de lângă Sebeşul-săsesc, adunarea generală 
a 19-a a » Reuniunii rom. de agricultură din co
mitatul Sibiiu«. Adunarea s'a ţinut în sala mare 
a pomposului edificiu şcolar, din Câlnic. A par
ticipat la adunară aproape întreagă obştea noas
tră din Câlr.ic. Dintre comunele învecinate Re-
ciuî a fost reprezentat prin notarul D. Munthiu, 
prin parohul Ig. Fiîip şi înv. Bârsanu, Dealul 
prin parohul Dura, Gârbova prin parohul R. Pop 
şi Rehăui piin învăţătorul Cărpenişan, centrul 
cercului nostru, Şebeşul-sâsesc, ocupat, probabil 
cu afaceri de interes »şi mai obştesc*, n'a avut 
reprezentanţi la această lucrare de interes gene
ral economic românesc. 

Comitetul central al reuniuni; a fost reprezen
tat la adunare prin dnli R. Simu, membru în co
mitet şi totodată prezident ai adunării generale, 
Nie. Iosif, înv. în Aciüu şi membru în comitet, 
Aurel Coşciuc conducătorul şcoa'ei economice 
consistoriale din Sibiu şi Vie. Tordăşianu, secre
tarul reuniunii. 

DI R. Simu, bineventând participanţii, cari au 
ţinut să se prezinte în număr atât de mare 
scoate în relief lucrările mai de căpetenie, săvâr
şite de Reuniunea agricolă în cei 20 ani de exis
tenţă z\ săi. De încheiere, punând în vedere, că 
reuniunea are să dea ьагга astăzi de lucrările ei 
din 1906, declară adunarea generală deschisă. 

Secretarul Tordăşianu, pune în vedere, că după 
praxa Introdusă la reuniune, peste părţile formale 
şi puţin folositoare pentru economi ale adunării 
generale se va trece repede ca astfel să se poată 
folosi cât mai muit din timp pentru prelegerile 
practice, ce se vor ţinea pentru economii noştri, 
cari mai ales acum, în timpul de iarnă, când nu-i 
bat gândurile lucrurilor câmpului şi sunt şi odih
niţi după greul muncii din toamnă, sunt mult 
mai primitori de sfaturi bune. După ce raportul 

general este tipărit şi distribuit între membrii, dl 
Tordăşianu, în schiţarea iui arată, că reuniunea 
în 1906 a ţinut în Apoldul-rom. prima expoziţie 
de copii, aranjată cu scop de a cunoaşte împre
jurările de traiu ale poporului, de a cunoaşte ce 
preţ pun părinţii pe copiii lor, fiitorii muncitori 
ai noştri, cum îi îmbracă, cum îi hrănesc, cum 
îşi îngrijesc locuinţele, cum e îmbrăcămintea, în ce 
măsură poartă de grije de curăţenia şi de eănă 
tatea trupului şi celelalte, delà cari atârnă puterea 
de viaţă a omului. Expoziţia, Ia care au alergat 
fruntaşi din aproape toate comunele din cerc, a 
reuşit peste aşteptare şi ea prilegiu a dat şi al
tora de a se gândi ia aranjarea de asemenea ex 
poziţii. Intre copiii premiaţi s'au împărţit 204 cor. 
premii. 

In cele 2 suburbii ale Sibiiulul şi în comuna 
Cristian, reuniunea a ţinut întruniri agricole, unde 
s'a vorbit despre însoţiri de ale economilor pen
tru a se putea provedea cu bani ieftini, trebuin
cios! la lucrările lor, mai departe despre stupărlr, 
cultura viilor, etc. 

In comuna Săsciorl s'a ţinut a 16-a expoziţie 
de vite de prăsilă, unde s'a vorbit despre vitele 
de soiu ales, despre hrănirea şi îngrijirea lor. La 
expoziţie au participat economi din 8 comune cu 
vitele lor. Premii s'au împărţit în sumă de 200 
coroane. 

In comuna Popiaca s'a făcut plantarea pomi
lor altoiţi (meri pătuli), dăruiţi membrilor de acolo ; 
la plantare, pe lângă obştea de acolo, au luat 
parte trimişi din 5 alte comune. 

In comuna Bradu la adunarea generJă a 18a, 
s'a tractat despre stupărlt, despre cultura pomi
lor şi despre însoţirile săteşti. 

In mai multe zeci de comune s'au împărţit 
pomi pădureţi, în total 15 800. Aproape toate 
comunele din cercul Sibiiu şi Sălişte RU procurat 
cu preţ redus altoi (meri) din cti 8000 paşi de 
Reuniune în vânzare. Membrilor din 32 comune 
li-s'au dăruit săminţe de nutreţuri măiestrite din 
cei 143 klgr. seminţe de tnfoiu, napi şi !uţernă, 
procuraţi de Reuniune cu cor. 190.77. Număroşi 
proprietari cu locuinţa afsră de comitat au pro
curat prin mijlocirea Reuniunei seminţe de zar
zavaturi, nutreţuri măiestrite, ect. 

S'a lăudat hărnicia cârmacilor tovărăşiilor agri
cole din Apoldul-rorn. şi Roşia săs. şi s'a stăruit 
asupra importanţei însoţirilor de credit săteşti 
sistem »Raiffeisen«, arătându-se cum unele din 
însoţiri lucrează numai cu banii proprii (cu de
punerile şi paîţiie fundamentale) şi cum ia cele 
12 însoţiri depunerile dau suma considerabilă de 
cor. 179.079.88. 

S'au arătat lucrările făcute la şcoala practică 
de economie din Săiişte ; s'a dat samă de co
lecţia din industria de casă (albumurile artistice 
de cusduri şi ţesMuri ale Reuniunei ; colecţia de 
ve: nituri, de brodării şi ţesături 'nouă ; răsboaie 
şi cele 18 păpuşi costumate) etc. etc. 

Raportul generai s 4 luat la cunoştinţa ş> co
mitetului i-s'a votat mulţămita pentru hărnicie. 

Raţiociniile pro 1906, cenzurate prin membrii 
comisiei de reviziune D. Munthiu, N.Dura şi G. 
Rehovean, s'au aprobat şi s'a dat comitetului 
absoiutorul, deasemenea s'a aprobat bugetul pro 
1908. 

Locul vacsní din comitet, s'a întregit prin aîe-
gerea dlui Aure! Coşcibc, conducătorul şcoalei 
econ. consistoriale, drept membru în comitet ; s'au 
exprimai condoienţe pentru membrii răposaţi şi 
s'au votat mulţumite instit. >Aibina< şi celorlalţi 
binefăcători ai Reuniune!. 

Toate isprăvite, membrul din comitet, dl N. 
Iosif, face o introducere mai lungă despre situaţia 
plugarilor şi despre mijloacele, prin cari s'ar pu
tea îndrepta această situaţie şi trece la cultura 
raţională a viilor şi ia boaleie lor. Discursul dlui 
Iosif, ţinut în limbagiul poporului, a fost ascultat 
cu adevărată sfinţenie. Sch tarea întreaga a lui o 
ţin de prisos, câtă vreme broşura » Vierul rorn.« 
scrisă de dl Iosif, e Ia di-, poziţia obştei noastre. 

Drept continuare s discursului dlui losif, a ur
mat vorbirea înstruciivă a dlui Aurel Coşcluc, 
care, începând cu culesul viilor, a trecut la tes
cuit, la îngrijirea vinului, la ţinerea în buna rân-
duială a pivniţelor, s vaselor ; la morburiie vinu
lui etc. etc. Dat fiind, că dl Coşciuc, care e spe
cialist in tractarea vinului, va da în broşură im
portantul său discurs, în raportul de faţă mă 
mărginesc pe lângă cele expuse. 

La apelul secretarului câţiva fruntaşi din Câl
nic s'au inscris în şirul membrilor Reuniunei, iar 
între cei prezenţi s'au împărţit un număr mare de 
cărţi economice din editura Reuniunei. 

Exhaurlată ord'nea de zi, dl Simu mulţumeşte 
tuturor pentru binevoitoarea conlucrare şi dorind, 
ca sămânţa aruncată astăzi să producă roadele 
dorite, declară adunarea 'generală încheiată. 

La ora 3 şl Щ d. a. ajunşi la masa bogată z 
învăţătorului pensionat G. Rehovean, ne-am ocu
pat tot de afaceri de interes general şi am aflat 
cu multă părere de rău, că dacă afacerile româ
neşti din această comună bogată şi mixtă nu 
merg după cum ar trebui, cauza e indolenţa pa
rohului de acolo de o parte, iar de alta neînţe
legerile dintre fruntaşii din Sebeşul-săs., cari se 
resimt şl în cerc. * învingătorul*. 

O nouă reducere a discontului. In 
toate cercurile financiare face mare şi na
tural plăcută senzaţie o ştire din Londra 
că Banca Angliei a redus din nou etalonul 
cu un procent întreg, delà 6 la 5. Se aş
teaptă o continuă îmbunătăţire a situaţiei 
financiare. 

Bursa de mărfuri şi efecte din Budapesta» 
Budapest«, 23 Ian. 1903, 

IWCHEEREA ia J ORA i 
Orân pe Apr. 1908 (100 klg.) 25 08—25 10 
Secară pe Apr. 21 38—21-40 
Ovăs pe Apr. 1638—16-40 
Cucunu pe Mai 1008 13 9 6 - 1 3 9 8 

INCHESREA ic 4 OSE i 
Orâu pe Apr. 2518 -25-20 
Secară pe Apr. 21-56-21-54 
O văi pe Apr. 16 44—1646 
Csîeurnz pe Maiu 1908 14 02—14 04 

Preţul cerealelor după 100 klg. a fost următorul > 
Orâu 

pe Ţ i s a _ _ _ . — 24 K. 25 K. 70 fi: 
Din comitatul Albeî — 24 > 30—25 » 30 > 
De Pesta — — 23 » 70—25 » 40 » 
Bănăţenesc — - — 24 » 20—25 » 10 * 
De Bacica — - —- 24 » 40—25 > 25 ? 
Săcară — — ..- _ 21 » 80—21 » 90 > 
Orzul de nutreţ, cvalitatea I. 15 » 50—15 » 70 > 

> de cvalitatea II — 15 > 30—15 » 50 > 
Ovăs » » ! — 16 » 40—16 » 80 > 

» » » ii — 16 » 16 » 30 2 
Cucuruz vechiu — » * — 

* nou 13 * 65—13 » 85 * 

BIBLIOGRAFIE. 
A apărut: •> Luceafăruh Nr. 1—2 cu urmă tonii 

sumar : Octavian Goga, P o e z i e . C. Sandu-Aidea. 
Pe drumul Baiăganului. Elena Faragó, Scrisoare 
(poezie). Ai. Gura , Aduceri aminte. Din 
popor (potzîe). loaâ Ciocârlan, Initia de mama 
(nuvelă). 1. U. Soricu, Sonete. O. de Cozmutza, 
Scrison din Paris. G. C. Iorsescu, Delà ţari, 
Cronica: Anul nou în viaţa literara. Drama rr> 
mâneasra. >Díe Karpathen«. Regele-poet Oscar 
II ai Suediei. Rectificare. — Posta administraţia 
Ilustraţjun! : Cottet : Pescari în port. O. Spaethe; 
Pictorul Lmhian. Luchian : Păstor cu oi. Lu 
chisn: Peisagiu. Cottet: Doliu. Caricaturistul 
Iser în atdierul său. Iser: O bucu*eşteanci 
Cottet : Doliu. Co t i i t : Doi u. Cottet: Oarba. 
Ch. Cottet de Ed. Steithsn, Regeit poet Osc» 
II ai Suediei. 

P e ş f a Ktdac$l t l . 
Rugăm pe dl Sever Dan, să ne comunice undi 

se află fiindcă are ia noi scrisoare. 

¥ощЫ A t a l n l s f r t f i i ! . 
Oeorge Axcr.te, Arapatak. Am primit azi 11 

cor. ca abonament până la 1 Iulie 1908. Dl loa 
chim Botta din Kovászna datoreşte cu 3 cor. p 
anul 1907. 

Aurel Popoviciu, Mercsina. Am primit 20 coi 
ca abonament până la 15 Ocfomvrie 1908. 

Ioan Popa, Buciumşasa. Am primit 6 cor. a 
abonament până la 1 Aprilie 1908. 

Ioan Iancin înv. Almas. Am primit 12 cor. o 
abonament până la 1 Iulie 1908. 

Redactor responsabil Ioan N. Iova. 
Editor proprietar O e o r g e Nichin. 
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NEMECSEK YINCZE Szegei Valér ia-

Ootd-
schmiedt) Au IliVi 1*1 É>#É> cele mai bine 

sosit M L B L W L V I V fabricate. 
Mă rog a-rai visita depositul, este 

isvorul cel mai bun de cumpărat în 
părţile constitutive şi G U M I , email lu
ciu şi niclatură cu prêt moderat, ma
Ş I N I de C U S I L T S IN ER şi maşini pentru măiestri. In 
atelierul meu mechanic iac tot felul de articli de branşa 
aceasta şi anume : P U Ş T I , maşini grăitoare, maşini de 
brodat, utensilii artistice pentru ingineri şi medici, lucruri 
de arthopedie şi de technica electrică, telegrafuri de casă 
şi orice fel de transformări, 

nzz S E P O T C E R E Ş I S O L V I R I Î N r a t e . 

B Ă N C I 

D E Ş C O A L Ă 

de diferite sisteme, 
mai ales se reco
mandă cele solide 
şi ieftine, bănci de 
şcoală cu donă lo
curi de şezut 
Patent Pfarer I . Konnerth acestea au un pult tare, distantă mini
mală, călimar de cerneală portativ, şi nn sistem simpla de întors banca, 
prin ce e nşor de a se curaţi şcoala şi se pot comanda î i şapte mă
rimi. Modele se trimit la dorinţă. Bănci de probă sunt în atelierul 
de măsar al lui 

Nagyszeben, Elisabetgasse 53. Wilhelm Connerth. 

I ^ V T E N Ţ I V I N E 

A T E N Ţ I U N E ! 

SI 

Slăbit şi ostenit e fiecare lucrător, care în zile călduroase îşi 
astâmpără setea cu vin, rachiu sau bere. 

Cu V O I E de lucru Ş I C U putere Î N S Ă rămâne fiecare, care 
foloseşte ca astâmpărător de sete un pocal rece de cafeiu »Enrilo«. 

Fertura aceasta »Enrilo« se pregăteşte foarte simplu. 
lai la un litru de apă cam 2 linguriţe de cafeiu pline — 10 grame : 

înlocuitor de cafeiu Enrilo a lui Franck, îl laşi să fearbă bine 5 minute, (la 
primul clocot îl mesteci odată :) şi'l laşi 3 minute apoi să se aşeze, torni apoi 
fertura limpezită, pui ceva zahăr şi'l laşi (într'un vas cu apă rece sau ghiaţă) 
să se răcească. 

Un litru de cafeiu de acesta gustos »Enrilo« vine cu za
hărul dinpreună numai pe QSST 3 f i I e r i . £$Щ 

Pentru lucrătorul »Enrilo« aceasta ca astâmpărător de sete fată 
de vin şi de bere e o cruţare însemnată la săptămână. 

Cu lapte formează cafeiul »Enrilo« un dejun şi o cină foarte bună. 
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e A 

'— tu 

cu CQ 

S " 
S 
a 

* a 

С 
— Ol 
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A n u n ţ . 
Mi-am deschis ~"* 

atelier stabil de dantură, 
în Brad (Hunyad-m). 

Dr. Tiberiu Tisu, 
med. univ. 

Numai e emigrare ! 
pentrucă şi Ia noi poate câştiga ca'n Ame
rica, dacă se ocupă cu industria noastră 
de casă. 

Dă lămuriri prima întreprindere din Un
garia de Sud de maşină de împletit în casă, 

Kötőgép vál la lat , Szeged, 
strada Iskola nr. 18. 

Halteiiber&er Béla, 
v ă p s l t o r l e d e h a i n e , c u r ă ţ l t o r i e chens lcă şi 

f ab r i că d e s p ă l a t în a b u r i . 

H A S S Á . 
Se curăţă sau se văpseşte cât se poate 

de frumos, haine de iarnă, blănării, haine 
de dame, bluse, toalete de bal. 

Jachete de piele descoiorate, se văp 
sesc într'o coloare închisă trainică. 

Gulerele şi manşetele, se curăţă şi 
se fac albe ca zăpada, fără chior. 

In caşuri de doliu, se văpsesc ime
diat hainele în negru. 

Firma pune mare preţ pe expediarea cât 
se poată de repede şi punctual pe postă 
şi în provincie. 

Odăjdii bisericeşti, broderiile se cu
răţă frumos şi multă îngrijire. 

Productele de ACID CARBONIC din Muschong Buziás ж e a r ă 
9ЙГ A R A I Ţ | A T & CLIN RTOU ~ M 

expediază ş3 afară de cartel Imediat cantitate cât de mar« 
chemlceşte curat şl natural, în lichid din levorele de ao-
cid carbonic din baia celebră Buzlaş, pentru prepararea apel gazoase, pentru restauratori şi alte scopuri Industriale, 

E L M A I E P O R A Î E A E E I D C A R B O N I C I I 

Extrasul certificatului analizei chemice al insti tutului de a examina pe oale che-
mică mâncările şi beuturile a. 1907 nr. 4 6 I 5 . „Mirosul şi gustul" e normal. Con
ţinutul de acid carbonic : S9'57°/ ?. In urma examinării s'a constatat ci aceste 
corespund pe deplin cerinţelor higienii publice şi pe baza conţinutului carbonic 

bogat se cvalifică de cel mai bun. Cu informaţii serveşte prompt: 
Biaroal de expedare de producte aeid-carboniee si ape minerale AL etaţinnei 
MneareJttnschqng-JBnziaşîn Baziás-Fftrdő. ( M U S C H Ö N E - B U Z l l S F U B D Ö I SZÉK-
SAV MCTEK ES ÁSYijfYYIZEK SZÉTKÜLDÉS! TELEPE B U Z L I S F Ü K D O M ) . 

Adresa telegrafica : Muschong-BuziásfOrdő. Telefo n interurban 18. 

In atenţiunea proprietarilor de 
^ ^ ^ ^ maşini agricole şi mori!! 

Mă angajez să fac tot felul de lucruri de măsar 
pentru maşini agricole şi aranjări de mori, cu 

" preţurile cele mai moderate. * 
Pentru lucruri în provincie mă duc ori unde 
— — — — în persoană. — — — 

Solicitând binevoitoarea încredere. 
Sunt cu deosebită stimă: 

KAMISITY SEN JÁNOS, 
măiestru de maşini agricole şi mori. 

0 = 1 Ú J V I D É K , Temerin utcza 36. 
o 

t t 

Müller György 
prăvălie de prapuri, odăjdii şi obiecte bisericeşti 

Temesvár-Józsefváros, Uri-utcza nr. 16 
recomandă magazinul său bogat de odăjdii bise
riceşti, acopereminte pentru altar şi obiecte pentru 
biserici de ritul ortodox. Tot felul de steaguri 

bisericeşti, articoli de aramă şi lemn precum 
icoane sfinte. 

Cruci din tinichea pentru câmpuri, obiecte pentru 
împodobirea bisericilor în esecuţie frumoasă si 

după stil. 
Propocându-mă la experienţa câştigată pot să 
asigur onorata preoţime, că voi putea satisface 

celor mai gingaşe. 
pretenlorsiuni I 



Fag. 8, »? RIB U N Ac Nr. 10 — 1908. 

I n s t i t u t d e c r e d i t ş i e c o n o m i i , s o c i e t a t e n e n o ţ i i î n T i m i ş o a r a . 

CONVOCARE 
Domnii acţionari ai institutului de credit şi economii »Timisiana«, societate pe acţii în Timişoara să convoacă şi sunt ru

gaţi a participa la a 

a XXIII-a adunare generală ordinară, 
care se va ţinea în 19 Februarie a. c. st. n. la ore 9 n. a. m. în localităţile institutului. 

t e l 
1. Raportul direcţiunei şi al comitetului de reviziune şi stabilirea bilanţului. 

2. Deciderea asupra distribuirei profitului curat. 
3. Darea absolutoriului direcţiunei şi comitetului de reviziune pe anul 1907. 
4. Fixarea marcelor de prezenţă. 
5. Alegerea a 2 membrii în direcţiune. 
6. Eventuale propuneri ivinde în sensul § 22 lit. h. din statutele institutului. 
T i m i ş o a r a , 23 Ianuarie 1908. 

Activa. Contul Bilanţului. 

D i r e c t i i m e j 

Passiva. 

Cassa în numărar 183408*83 
Bon în Giro-Conto şi la alte bănci 14651-34 
Cambii de bancă 2236095 06 
Credite camb. cu acop. hipotecară . 984116 — 
împrumut hipotecar 

> de cont-corent 
» pe efecte 

Efecte proprii 
Realităţi 
Mobiliar 9288-28 
10°/o amortizare 928-83 
Interese anticip. la reescompte şi hip. cred. . . 

» restante 
Diverse conturi debitoare 

Cor. 

3220211 
1830046 

159302 
5318 

544766 
1142 

8359 
22432 

5147 
1867 

1 5996654 57 

fii. 

17 

06 
68 
73 

28 

45 
66 
62 
92 

57 

Cor. 

600000 
fii. 

Capital de acţii 
Fond de rezervă general . . . . 146000-— 

» » » special . . . . 10000-— ;і 
» penziune 32647-85 ' 188647 85 

Depuneri spre fructificare : 2570088 54 
Cambii reescomptate ' 885147 — 
împrumuturi hipotecare cedate | 122061413 
Interese tranzitoare i 74611 07 
Dividende neridicate • . ' 1499 — 
Contribuţie după int. la dep. spre fruct. sem. II. ' 5551 51 
Diverse conturi creditoare ;| 345142 83 
Profit transpus 5605-28 li ! 
Profit curat 99747-36 !; 10535264 

599665415' 

Spese. Contul Profit şi Perdere. 
Cor. 

Interese la depuneri spre fructificare 119565.61 
» de reescont 79248.80 
» la împrumuturi hipot. cedate 75995.49 

Contribuţie d. inte. la depu. spre fruct 11955.82 
> erarială şi comunală. . . 15614.08 

Salare 
Chirie şi spese de cancelarie 
10°Л> amortizare din mobiliar 
Profit transpus 5605.28 
Profit curat . . . . . . . . . 99747.36 

fii. 

274809J90 

27569І90 
3491869 
10322 50 

928 83 
I 

10535264 

45390246 

Profit transpus 
Interese delà cambii de bancă 218552.73 

- credite camb. cu ac. hipot. 66435.68 
> împrumut hipotecar . . 122447.89 

» împrumuturi pe efete . . 462.39 
> împrumut de cont corent 20260.11 

Venitul realităţilor 476.21 
efectelor 9589.88 

> asigurărilor 264.12 
Proviziune 

Cor. ! iii. 
5605Í2S 

428158'80 

1033021 
9803Л1 A 

453902 4o 

Cărăbaşiu, m. p. 
director exec. 

T i m i ş o a r a , 31 Decemvrie 1907. 

I > i r e c t i t i n e a : 

M î c u l e s c u , m. p. 
comptabil. 

Theodorovici, m. p. Ioanoviciu, m. p. 
preşedinte. v.-preşedinte. 

A. C r ă c î u n e s c u m. p. Dr. A. C o s m a m. p. G h e r d a n Pinciu m. p. 

Subsemnatul comitet am examinat contul prezent al bilanţului şi cel al venitelor şi sarcinelor şi controlându-le cu registrele 
principale şi auxiliare în bună regulă le-am aflat cu acelea corsonanţă şi exacte. 

C o m i t e t u l e l e r e v i z i u n e : 

Dr . T r a i a n Ş incay , m. p. D iml t r i e B u i b a ş m. p. G e o r g e B r e b a n m. p. Vlncen ţ iu Pe t rov ic l m. p, 
preşedinte. 

TIPOGRAFIA GEORGE NiCffiN, — ARAD. 


